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1.  IDENTIFICACION E INFORMACION BÁSICA


NOMBRE Y APELLIDO: 	RAUL FIORENTINO

NACIONALIDAD: 	ARGENTINO

LUGAR Y FECHA DE NACIMIENTO:                 BUENOS AIRES, 28 DE MAYO DE 1943 

DOCUMENTOS: 	 D.N.I. 4 .413. 532 - C.I. 4 769 851
 
DOMICILIO LEGAL: 	 ARCOS 2252, PISO 14º “D” (1428) BS. AS.

DOMICILIO COMERCIAL: 	 MONROE 3391 PISO 3º “C”.  (1428) BUENOS  AIRES.
 
TELEFONOS Y DIR. ELECTRÓNICA: 	RESIDENCIAL (011) 4783-3897.                        OFICINA (011) 4542-5270  (TELEFAX).         CORREO ELECTRONICO:                                                                                                                   
                                                                       raulfiorentino@gmail.com 

2. FORMACION PROFESIONAL

· Ingeniero Agrónomo, por la Universidad de Buenos Aires, 1968.
· Magister Scientiae en Economía Agraria (M.Sc.) por la Univ.de California en Davis, 1970.
· Doctor en Economía Agraria (Ph.D) por la Universidad de California en Davis, 1973. 
· Estudios de idioma inglés (Certificado final de estudios del Instituto Cambridge, Buenos Aires, 1955-1961). Habla, lee y escribe fluidamente el Idioma Inglés.
· Estudios de idioma portugués (coloquios de aprendizaje: conversación y gramática, en el Laboratorio de Idiomas de la Universidad Federal de Pernambuco; 1977-78). Habla, lee y escribe fluidamente el Idioma Portugués.
· Lee sin dificultades francés e italiano.  
· Estudios de computación y sistemas para el manejo y procesamiento de base de datos, programación matemática, estadística, econometría  y evaluación de proyectos. 
· Cursos de especialización en Política Agraria para Países en Desarrollo (Universidad de California en Berkeley, 1972), Planificación del Desarrollo Agropecuario y Regional (Universidad Federal de Río de Janeiro, Brasil, 1976), Ganadería Tropical (Universidad Federal de Pernambuco, Brasil, 1979), Horticultura y Fruticultura Aplicadas (Castelar, Buenos Aires, 1984), Comercio Alimentario Internacional (Organización de los Estados Americanos, Washington D.C.; 1985), Economía alimentaria y de la distribución de alimentos (Instituto de Desarrollo Económico y Social, Buenos Aires, 1996), Gestión de Bases de Datos Complejas (Data warehousing y Data mining; Universidad Católica de Salta, 2008). . 
· Cursos de especialización en administración de políticas públicas para el desarrollo regional (Secretaria de la Reforma del Estado) en 2000 y 2001. 
· Curso de Especialización en Desarrollo Social, FLACSO, noviembre de 2005.

3. ASESORAMIENTO COMO CONSULTOR PRIVADO

· Consultor en Economía Agraria de LATINOCONSULT S.A., 1973-75, actuando también como Director de Proyecto y Asesor Técnico en Programas relacionados con (1) el Desarrollo Ganadero en Áreas Geográficas de Guatemala (Tikal) y Nigeria (Yola); (2) el Desarrollo Hídrico de la Provincia de San Juan, República Argentina.
· Consultor en Economía de los Recursos Naturales para el Proyecto Dique Casa de Piedra, Provincia de Río Negro y La Pampa, Argentina, 1975-76.
· Asesor Técnico en las áreas de administración rural, gestión empresarial, preparación y ejecución de proyectos agropecuarios, en Firmas Agropecuarias de Río Negro, San Luis, Entre Ríos y Buenos Aires, Argentina, 1974 a 1992. Estas tareas se desarrollaron, a partir de 1988, desde el  Estudio Agropecuario PROYECTAR S.R.L., que me pertenece (con Graciela Isabel Peri). 
· Consultor del Consorcio Empresarial INCONAS-LATINOCONSULT en las Áreas de Política Agraria y Evaluación de Proyectos de Irrigación; afectado al Estudio para el Aprovechamiento Integral del Río Negro (AAyEE); Buenos Aires, 1986-87 y al Análisis de Alternativas de Transformación Productiva y Comercial y conservación de recursos del Sector Agropecuario de Alto Valle, Buenos Aires 1989-90.
· Consultor de la Empresa Toba S.R.L., en las áreas de desarrollo frutihortícola y planificación del uso de recursos (establecimiento agropecuario Fincamar, San Martín, Mendoza, 1991). 
· Consultor económico de la Empresa Espárragos Argentinos S.A., encargado del análisis de precios y mercados de exportación de espárragos frescos y de la selección y evaluación de alternativas hortícolas para el área de influencia del Partido de Chacabuco, Provincia de Buenos Aires (Buenos Aires, 1992).
· Consultor de la Empresa Jojoba Riojana, en las áreas de selección de alternativas productivas y preparación de proyectos de inversión privada (espárragos, frutilla, frambuesa, uva de mesa, frutales de carozo, cítricos); varias localidades, 1991.
· Asesor del Consejo de Administración del Instituto de Desarrollo del Valle Inferior del Río Negro, en las áreas de selección de alternativas productivas y preparación y evaluación de proyectos privados de inversión para los productores integrantes del Consejo (avellanos, ajo y derivados, producción de berries para consumo fresco y uso industrial, otros productos, Viedma, 1991-92). 
· Asesor Técnico y Económico de la Firma FITELCO S.A. (San Juan; Argentina) dedicada a la producción de uva de mesa y frutales de carozo, 1992-98.
· Director técnico de la Firma PACLÍN AGROPECUARIA S.A. (Catamarca; Argentina) dedicada a la producción de cítricos, uva de mesa, frutales de carozo e higos frescos, 1992-98.
· Asesor agropecuario y económico de la Firma MAYERGA S.A., Jardín América, Misiones (Argentina); 1992-93.
· Asesor del Gobierno de la Provincia de Río Negro, a través del Consejo Federal de Inversiones, en las Areas de Fomento a las Exportaciones Agroindustriales y Preparación de Proyectos y Programas Agroexportadores, Viedma, 1992-95.
· Asesor de las Firmas OLIVARES DEL SOL, VIDA S.R.L., APALACHE S.R.L., FERSAN S.A. (Catamarca; Argentina) en las áreas de preparación, ejecución y seguimiento de proyectos frutihortícolas; 1994-95.
· Asesor del Gobierno de la Provincia del Chubut, a través del Programa de Saneamiento y Desarrollo de las Provincias Argentinas, en las Areas de Política Agraria, Preparación de Proyectos de inversión para la actividad privada y Preparación del Proyecto de Servicios Agrícolas Provinciales - Gobierno de Chubut, BID-BIRF; Esquel y Rawson, 1994-98.
· Asesor de la S.S. de Desarrollo Económico de la Provincia del Chubut, con énfasis en producción ganadera (sistemas confinados de producción bovina). Rawson, 1995-98.
· Asesor de la Corporación de Fomento de la Provincia del Chubut (CORFO-CHUBUT) en el área de Preparación de Proyectos de Inversión para la actividad privada; afectado al análisis de factibilidad de proyectos de desarrollo frutícola, con énfasis en la producción de cerezas; Trelew, Sarmiento y Rawson, 1996-99.
· Asesor de la firma de riego Irrigar S.A. en la preparación de proys. de riego. Bs. As., 1997-99.
· Consultor del Gobierno de la Provincia de La Rioja en el área de Preparación de Proyectos de Inversión para la actividad privada; La Rioja y Buenos Aires, 1997-99.
· Consultor del Consejo Federal de Inversiones para el desarrollo de proyectos de riego para el aprovechamiento de las aguas del Canal Federal (Provincia de La Rioja) y del Río Salado (Provincia de Santiago del Estero). La Rioja y Santiago del Estero, 1997-2001.
· Asesor y Consultor de la Firma Ontai-Hermano Sol S.A.,  O’Higgins, Provincia de Buenos Aires, afectado a la producción granos (cereales, oleaginosas, aceites de soja y girasol  y  combustibles vegetales 2002 a 2006.
· Consultor del Banco Interamericano de Desarrollo, afectado a la preparación de políticas para el  desarrollo de normas y regulaciones destinadas a las actividades productivas extensivas de la República Argentina (ganadería bovina y ovina, cereales y oleaginosas), Bs. As., 2004.
· Consultor del Banco Mundial, afectado a la preparación de políticas para el desarrollo de la agricultura de riego (cultivos intensivos y extensivos) en Argentina, Buenos Aires y Provincias Argentinas, 2004 y 2005.
· Consultor del Gobierno de la Provincia de Santiago del Estero, Afectado a la Evaluación Económica del Proyecto Tuhama (Aprovechamiento de recursos hídricos); Buenos Aires y Santiago del Estero, 2006 y 2007.
· Consultor del Gobierno de la Provincia de Santiago del Estero, Afectado a la Formulación de Proyecto de aprovechamiento de los recursos hídricos del Dique Figueroa; Buenos Aires y Santiago del Estero, 2009.
· Consultor de la Secretaría de la Agricultura Familiar de la Nación, a través del Programa PROINDER, afectado a la formulación de políticas de desarrollo para los pequeños productores hortícolas y ganaderos (porcinocultura) de la Argentina, Buenos Aires y otras localidades del país, 2010.
· Consultor de la Organización de las Naciones Unidas para la Agricultura y la Alimentación (FAO), afectado a la preparación del Programa de Asistencia Técnica de FAO al Gobierno Argentino en el período 2011-2015. Buenos Aires, 2010.
· Consultor de la Asociación de Parques Nacionales de la República Argentina, afectado a la preparación de proyectos junto GEF y otros organismos internacionales, Buenos Aires, 2010.
· Consultor Asociado a Ecolatina – Consultora Económica y de Empresas, Buenos Aires, 2011.


4. EXPERIENCIA PROFESIONAL EN ACTIVIDADES RELACIONADAS CON LAS ÁREAS DE GOBIERNO Y POLITICA AGRARIA

El ejercicio profesional como Doctor (Ph.D) en Economía Agraria, con especialización en Política agraria, Planificación del Desarrollo Agropecuario y Administración de Negocios Agropecuarios y Agroindustriales, transcurre entre diciembre de 1973 y esta fecha. El período de actuación profesional alcanza, así, a  cuarenta y un años. Los ámbitos de actuación en el área de especialización citada antes fueron el análisis, gestión y evaluación de la política agraria, la capacitación y asistencia técnica para el desarrollo agropecuario, la investigación aplicada en economía y política agrarias, la preparación, ejecución y evaluación de proyectos de desarrollo rural y agropecuario, con énfasis en actividades de pequeños productores y grupos indígenas. La experiencia incluye, en este último campo, a la evaluación del uso sustentable de los recursos naturales considerados.

Estas actividades se desarrollaron en varios países, siendo las principales las siguientes.

· Asesor de Gobierno de la Provincia de Buenos Aires, a nivel de Subsecretario de Gobierno, en las Areas de Política Agropecuaria y Económica, 1973-74.
· Asesor Invitado de la Secretaría de Agricultura y Ganadería de la República Argentina en el Area de Política Agrícola y Producción y Comercialización de la Yerba Mate, Bs. Aires, 1974.
· Asesor de la Dirección Nacional y de la Presidencia del Instituto Nacional de Tecnología Agropecuaria, Buenos Aires, 1973-75.
· Asesor de la Superintendencia de Desarrollo del Nordeste Brasileño (SUDENE), y del Ministerio del Interior de la República del Brasil, en las Areas de Política Agraria y Política de Desarrollo Rural para áreas de pequeños productores del Nordeste de Brasil y áreas de comunidades indígenas del Norte del país citado, Recife, Brasil, 1982-84.
· Asesor de Gabinete del Secretario de Agricultura, Ganadería y Pesca de la República Argentina, Buenos Aires, 1984, afectado a la elaboración del  Programa Nacional de Desarrollo Agropecuario de la República Argentina.
· Asesor de Gabinete del Secretario de Recursos Hídricos de la R. Argentina, en el marco del Proyecto PNUD-ARG 85020, afectado a la elaboración del Plan Nacional de Desarrollo de los Recursos Hídricos y Naturales de la Argentina, Buenos Aires, 1986.
· Consultor del Gobierno de Ecuador (Ministerio de Agricultura y Asuntos Campesinos), a través del Proyecto PNUD-Ecuador 3312, afectado a la elaboración del Plan Nacional de Desarrollo Rural y Agropecuario Campesino de Ecuador, 1986 y 1987.
· Consultor del Gobierno de la Nación Argentina, en el Ministerio de Economía, Obras y Servicios Públicos, a través del Proyecto PNUD ARG 86-006, afectado a la coordinación de los equipos de seguimiento de la totalidad de los Préstamos Multilaterales a la Nación (BID, BIRF y FIDA). Esta tarea correspondió con el ejercicio de la Dirección Nacional de Negociaciones Internacionales y Relaciones Bilaterales. La actividad tuvo lugar en Buenos Aires, en Mayo - Septiembre de 1991. 
· Consultor del Gobierno de la Nación Argentina, a través de la Secretaría de Agricultura, Ganadería y Pesca de la Nación, afectado a la preparación del PROGRAMA PROVINCIAL DE SERVICIOS AGRÍCOLAS, 1993.
· Asesor Invitado de la Secretaría de Agricultura y Ganadería de la República Argentina en el Area de Política Agrícola, afectado al análisis de la política crediticia para pequeños productores rurales, Buenos Aires, enero a abril de 1996.
· Consultor del Fondo Internacional de Desarrollo Agrícola de las Naciones Unidas (FIDA), afectado a  la evaluación del PROGRAMA PARA EL DESARROLLO DE LA AGROINDUSTRIA RURAL EN AMÉRICA LATINA (PRODAR); afectado a áreas campesinas e indígenas de Bolivia, Perú y Ecuador,  auspiciado por IICA, IDRC y el Gobierno de Francia; San José de Costa Rica, octubre de 1996 a febrero de 1997.
· Consultor del Gobierno de la Provincia de La Rioja, a través del Ministerio de Coordinación y Gobierno, afectado a la preparación de PROYECTOS DE RIEGO PRESURIZADO para pequeños productores en las áreas de riego de San Blas de los Sauces, Campanas-Santo Domingo, Pituil-Chañarmuyo; Aminga-Chuquis y Anillaco, 1997-99.
· Asesor del Gobierno de la Provincia de La Rioja, a través del Consejo Federal de Inversiones en el Área de Preparación de Proyectos de desarrollo para la zona de influencia del CANAL FEDERAL, La Rioja, 1997-98.
· Asesor del Gobierno de la Provincia de Salta, a través del Fondo Especial del Tabaco, en el área  de Preparación de Proyectos de desarrollo de riego para pequeños productores en varias zonas de los Valles de Lerma y Siancas. Salta, 1998-99.
· Asesor del Gobierno de la Provincia de Sgo. del Estero, a través del Consejo Federal de Inversiones, en la preparación del Proyecto de Desarrollo del Area de Riego de Dique Figueroa, en colaboración con G. Peri y J. Pérez Pizarro; Sgo. del Estero, 1999-2001. 
· Director Nacional de Políticas Regionales del Ministerio del Interior, República Argentina.     2000 - 2001.
· Consultor de la Secretaría de Agricultura, Ganadería y Alimentos de la Nación, a través del Proyecto PROINDER (Contrato de Locación de Obra Proinder – Proyectar S.R.L), afectado a la elaboración de un programa de desarrollo para pequeños productores agropecuarios y agroindustriales de Tierra del Fuego (2003).
· Consultor-auditor externo del Instituto Nacional de Tecnología Agropecuaria (INTA), afectado a la evaluación de actividades de investigación y desarrollo rural del Centro Regional Noroeste de dicha institución (el trabajo realizado en equipo con otros seis expertos involucró el análisis de las tareas de seis estaciones experimentales y 49 agencias de extensión rural, durante octubre-diciembre de 2003).
· Consultor de la Secretaría de Agricultura, Ganadería y Alimentos de la Nación, a través del Proyecto PROINDER (Contrato de Locación de Obra Proinder – Proyectar S.R.L), afectado a la evaluación final de los Proyectos de Fortalecimiento Institucional para el Desarrollo Rural  de las Provincias de Entre Ríos y Corrientes, (2005 y 2006).
· Consultor del Banco Mundial, afectado al análisis del riego en Argentina y a la evaluaciòn de políticas de desarrollo agropecuario y rural en Argentina (2004 y 2005).
· Asesor del Gobierno de la Provincia de Santiago del Estero, en la preparación de la evaluación económica del  Proyecto de Desarrollo Tuhama, en colaboración con G. Peri y N. LLambías, Santiago del  Estero, 2006 y 2007.
· Asesor de la Secretaría de Agricultura y Ganadería de la Nación, afectado a la preparación del Proyecto de Desarrollo Rural de la Patagonia (PRODERPA), Buenos Aires y Provincias Patagónicas, 2007. 
· Asesor del Consejo Superior de la Facultad de Agronomía de la Universidad de Buenos Aires y de su Escuela de Posgrado en Ciencias Agrarias, a los fines de preparar una propuesta para ampliación y consolidación de las actividades de posgrado en economía agraria, Buenos Aires, 2007.
· Consultor de la Administración de Parques Nacionales de la República Argentina, afectado al diseño del programa de colaboración de GEF y Banco Mundial para el período 2010-2015.
· Consultor de FAO, afectado a la formulación y discusión de las estrategias de cooperación con Argentina y América Latina. Buenos Aires, 2010. 
· Consultor del Gobierno de la República de Nicaragua, a través de PRONICARAGUA, su Agencia de Promoción de Inversiones, afectado a la preparación de documento sobre política de promoción de inversiones extranjeras directas en la agroindustria nicaragüense, Julio de 2013 a Enero de 2014.
· Consultor del Ministerio de Agricultura, Ganadería y Pesca de la Nación, a través de la Unidad para el Cambio Rural y desde el Area de Compentitividad y ANR, afectado a preparación de proyectos de desarrollo de clústers agropecuarios (Buenos Aires, 2013 y 2014)

5. COORDINACION Y REALIZACION DE ACTIVIDADES DE ASISTENCIA TECNICA E           INVESTIGACION.

· Economista Agrícola Junior del Instituto Nacional de Tecnología Agropecuaria (INTA), en el Servicio Nacional de Economía, Buenos Aires, 1968.
· Coordinación de Investigaciones en Economía Ganadera del Proyecto NOA GANADERO, Naciones Unidas (FAO) e INTA, Salta, 1973.
· Coordinador del Área Económica del Proyecto de Investigación sobre Desarrollo Agrícola y aprovechamiento de los recursos naturales en la Cuenca del Río Salado (Ministerio de Asuntos Agrarios de la Provincia de Buenos Aires y Consejo Federal de Inversiones, 1973 y 1974).
· Coordinador y Asesor de Investigaciones sobre Política Agraria, Economía de la Producción Agropecuaria y Comercio Agropecuario Internacional en la Universidad Federal de Pernambuco, 1976 a 1981.
· Coordinador de los Seminarios sobre Comercio Agropecuario en el Programa de Maestría en Economía, Universidad Federal de Pernambuco, 1976 y 1977.
· Integrante del Equipo de Coordinación del Proyecto PROTAAL de Investigación y Asistencia Técnica sobre Política Tecnológica en la Agricultura Latinoamericana, Instituto Interamericano de Ciencias Agrícolas de la OEA, Bogotá, 1977 y 1978.
· Asesor del Instituto Colombiano Agropecuario en las Áreas de Investigación y Asistencia Técnica en Economía de la Producción y Comercialización Agrarias, Desarrollo Rural, Políticas de Desarrollo para Comunidades Campesinas, Bogotá, Colombia,1977 y 1978.
· Consultor del Programa de Desarrollo Regional de la Organización de los Estados Americanos en Desarrollo Agrario, Recife, afectado a la elaboración de proyectos para comunidades campesinas, 1979.
· Consultor del Centro Internacional de Agricultura Tropical en Economía de la Producción y Comercialización Porcina (CIAT), Cali, Colombia y Santa Cruz de la Sierra, Bolivia, 1979.
· Coordinador de la Misión de Asistencia Técnica de la Organización de los Estados Americanos en el Nordeste Brasileño, en las Areas de Formulación, Control, Ejecución y Evaluación de Proyectos de Desarrollo Rural y Uso Sustentable de Recursos, afectado a la formulación y seguimiento de proyectos para áreas rurales y comunidades indígenas, Recife, Brasil (1979-83). 
· Coordinador de Investigación: "Perspectivas y Oportunidades para el Desarrollo Agrario del Nordeste Brasileño y Papel de la Investigación Económica en el Proceso de Desarrollo", Centro Internacional de Investigaciones para el Desarrollo (IDRC) del Canadá, Ottawa y Recife, 1983.
· Coordinador de Investigaciones del Equipo de Desarrollo Agropecuario, Grupo de Trabajo para los Estudios del Proyecto de Riego Paraná Medio; Agua y Energía Eléctrica, Buenos Aires, 1983-84.
· Consultor en Investigación sobre Política Agropecuaria de BID - ECIEL, Río de Janeiro, 1984.
· Consultor en Investigación sobre Desarrollo Rural de OEA; afectado a la elaboración y análisis de políticas públicas para comunidades campesinas, Recife, Brasil, 1985-86.
· Consultor de FAO y PNUD en Preparación de Proyectos Agropecuarios y Programación del Desarrollo Agropecuario en proyectos de desarrollo de áreas rurales y de promoción de comunidades indígenas, en Loja (Ecuador), Oruro (Bolivia), Junthuta, Lequepalca, Tarija, Villamontes y Macharetí  (Bolivia),1985 a 1993.
· Consultor en Preparación, Seguimiento y Evaluación Financiera de Proyectos de Desarrollo Rural para el Fondo Internacional de Desarrollo Agrícola (FIDA); en Ecuador (Àrea indígena de Zamora),  Guatemala (Área indígena de Chiquimula), Nampula (Área indígena de Kahuami) y Maputo (Mozambique), 1987-93. Se trató en todos los casos de proyectos para pequeños agricultores locales  y comunidades de pescadores. 
· Consultor de la Organización Internacional del Trabajo de las Naciones Unidas, para el Análisis y Evaluación de las Políticas de Empleo Rural en Argentina, Buenos Aires, 1987-88.
· Consultor y Co-coordinador de la Unidad de Preparación de Proyectos Agropecuarios de la Secretaría de Asuntos Rurales, Provincia de Catamarca, 1987-88 (nuevas alternativas de producción hortícola y frutícola para pequeños productores catamarqueños). 
· Consultor del Consejo Federal de Inversiones de la República Argentina, para la Unidad de preparación y análisis de proyectos para pequeñas y medianas empresas, Buenos Aires, 1990-91. 
· Consultor del Gobierno de la República de Mozambique (Banco de Desarrollo de Mozambique) en las Areas de Evaluación y Monitoría de Proyectos de Desarrollo para pequeñas aldeas rurales y comunidades indígenas. En esta tarea se procedió además a capacitar un equipo de veinte técnicos del Banco de Desarrollo en esquemas de entrenamiento en trabajo (Maputo y Nampula, Mozambique, 1990-92). 
· Integrante del Consejo Editorial de DESARROLLO ECONOMICO, Revista de Ciencias Sociales del IDES, Buenos Aires, 1986-93.
· Integrante de la Comisión de Evaluación de Investigaciones, Área Economía y Ciencias de la Administración. Consejo Nacional de Investigaciones Científicas y Técnicas de la República Argentina (CONICET), Buenos Aires, 1991 a 1995.
· Consultor del Fondo Internacional de Desarrollo Agropecuario (FIDA) para la evaluación de proyectos de desarrollo pesquero en áreas indígenas de la República de Mozambique (Maputo, Nampula y Roma), 1992-93.
· Coordinador de Investigación (CONICET - Fundación Universidad de Belgrano) en el área de comercio alimentario internacional; 1994-95. 
· Coordinador de Investigaciones en la Escuela de Economía y Negocios Internacionales de la Fundación Universidad de Belgrano) en las áreas de competitividad agropecuaria y agroindustrial argentina y evaluación de proyectos agroindustriales. Se coordinaron en esta actividad dieciocho tesis de nivel de Magister Scientiae y 53 trabajos de investigación de alumnos; Buenos Aires, 1995 a 2001.
· Evaluador externo principal de Proyectos de Investigación de la Secretaría de Ciencia y Técnica de la Nación –  Agencia Nacional de Desarrollo Científico y Tecnológico., 2002 a 2006.
· Director  de Investigaciones de la Escuela de Negocios de la Universidad Católica de Salta, 2003  a 2007.
· Coordinador de Investigación sobre Desarrollo de la Producción Irrigada en Argentina, Banco Mundial, Buenos Aires, Mayo – Diciembre de 2004. 
· Coordinador de investigaciones en desarrollo rural y agronegocios, Universidad  Católica de Salta,  Salta (2003 a 2008), afectado a las siguientes áreas de investigación; (a) análisis y evaluación de cadenas agroalimentarias; (b) comercio agroalimentario internacional; (c) bio-energía. .
· Coordinador de Investigación en Infraestructura y Logística Para la Producción de Granos de la Provincia de Salta, Universidad Católica de Salta y Gobierno de la Provincia de Salta, 2007.
· Evaluador externo de INTA, evaluaciones virtuales y presenciales de proyectos vinculados con la economía del riego y de los recursos naturales en Argentina, 2009.
· Consultor del Ministerio de Agricultura, Ganadería y Pesca, a través del Programa PROINDER, afectado a la preparación de alternativas de política agraria para la agricultura familiar.;  Mayo de  2009.
· Consultor de FAO – Oficina en Argentina, afectado a la preparación del Plan de Asignación de Prioridades de Asistencia Técnica para esa institución  durante el período 2011-2015.
· Consultor Capacitador en las áreas de gestión financiera y económica de proyectos asociativos, afectado a las actividades de capacitación de la Unidad para el Cambio Rural del Ministerio de Agricultura, Ganadería y Pesca de la Nación, Henderson (Provincia de Buenos Aires) y Orán (Provincia de Salta), abril a agosto de 2013. 


6. ASOCIACIONES PROFESIONALES Y DISTINCIONES.

· Miembro del Consejo Profesional de Ingeniería Agronómica de la República Argentina (1972 a la fecha), de la Asociación Argentina de Economía Agraria (1975 a la fecha), del Instituto de Desarrollo Económico y Social (1983 a la fecha).
· Miembro del Instituto de Desarrollo Económico y Social (IDES, Buenos Aires, desde 1983 a la fecha) y integrante del equipo editorial de sus principales publicaciones (entre 1986 y 1993). 
· Ganador del Primer premio de Investigación en Ciencias Sociales: ”Estudios Iberoamericanos La Rábida”, otorgado por la Universidad Internacional de Andalucia, Huelva, Octubre de 2007 (compartido con Lisandro de los Ríos). 


7. ACTIVIDAD DOCENTE 

· Profesor Asociado de Economía Agraria en la Facultad de Agronomía, Universidad de Buenos Aires, 1973.
· Profesor Titular Visitante de Economía Agraria; Facultad de Ciencias Económicas, Universidad Nacional de La Plata, 1974.
· Profesor Titular de Economía Rural, Administración de Empresas Agropecuarias y Política Agraria en la Escuela de Postgrado en Ciencias Agropecuarias (Convenio INTA - Universidades Nacionales), Castelar, Argentina, 1974-76.
· Profesor Visitante de Economía Agraria, Economía Regional y Comercio Agropecuario en los Programas de Maestría en Economía y Desarrollo Urbano y Regional, Universidad Federal de Pernambuco, Recife, Brasil, 1976-83.
· Profesor Visitante de Evaluación de Proyectos de Desarrollo Agropecuario y del Análisis de la Política Tecnológica para el Sector Agropecuario, Curso de Postgrado en Economía Agraria, Instituto Colombiano Agropecuario y Universidad Nacional de Colombia-Tibaitatá, 1977-78.
· Coordinador del Seminario sobre “Pobreza Rural en comunidades campesinas - Estrategias para su Erradicación”, organizado por el Gobierno de Egipto y la Organización de los Estados Americanos, que tuvo lugar en  El Cairo, Egipto, entre el 22 de Octubre y el 2 de Noviembre de 1981. 
· Profesor de Economía y Política Agrarias y de Evaluación de Proyectos de Desarrollo Rural en los Cursos de Capacitación del Consejo Federal de Inversiones de la Rep. Arg. (CFI), en Buenos Aires y otras ciudades argentinas, 1983-1992. 
· Profesor Invitado en los Cursos de Capacitación para el Desarrollo Rural PROCAPLAN-FAO, Bolivia, 1987.
· Profesor Invitado de Política Agraria y Comercio Exterior Agropecuario en el Instituto de Desarrollo Económico y Social (IDES), Buenos Aires; 1983, 1984, 1990 y 1992.
· Profesor Titular Honorario de Economía Agraria, Facultad de Agronomía, Universidad de Buenos Aires; Buenos Aires, 1985-1988.
· Coordinador del Programa de Postgrado en Economía Agraria. Profesor Titular de Política Agraria, Desarrollo Agropecuario y Análisis y Evaluación de Proyectos Agropecuarios en dicho Programa (Facultad de Agronomía de la Universidad de Buenos Aires e INTA); Buenos Aires, 1985-88.
· Profesor Titular en la Escuela de Economía y Negocios Internacionales y en la Maestría en Agronegocios de la Universidad de Belgrano; en las áreas de Comercio Internacional Agropecuario, Evaluación de Proyectos de Desarrollo, Administración de Empresas Agrarias, Seminario de Investigación sobre competitividad agropecuaria y agroindustrial argentina; Buenos Aires, 1989-2001.
· Profesor Titular en la Escuela de Economía y Negocios y en la Maestría en Negocios de la Universidad Católica de Salta;; en las áreas de Negocios Agropecuarios y Administración de Empresas Agrarias, Comercio Agroalimentario Internacional, Salta, 1995-2008.
· Profesor Titular en la Escuela de Economía y Negocios de la Universidad de Palermo; en el área de Administración de Negocios Agropecuarios. Buenos Aires, 1998-2000.
· Miembro o “Par” de la Comisión Evaluadora de las actividades de docencia. Investigación y extensión de la Universidad Nacional de Luján, por la Comisión Nacional de Evaluación y Acreditación Universitaria (CONEAU), Bs. As. y Luján, Junio - Septiembre de 1998.
· Profesor de Comercio Agropecuario Internacional en La Fundación Alta Dirección de Mendoza, Mayo - Junio de 1999.
· Profesor Titular en la Maestría en Desarrollo Ambiental de la Universidad Nacional de La Matanza, afectado a la conducción del Seminario de Investigación de dicha maestría, actuando como orientador de investigaciones en las áreas de sustentabilidad de flora y fauna indígenas en la Argentina, avance de la frontera agrícola en áreas de pequeños productores del noreste argentino y otros temas, Buenos Aires, 2001 – hasta la fecha. 
· Profesor Titular Honorífico en la Facultad de Ciencias Agrarias de la Universidad de Catamarca, en las áreas de Negocios Agropecuarios y Administración de Empresas Agrarias, Catamarca, 1996-2003.
· Profesor Titular de Agronegocios y de los Talleres de Investigación de la Escuela de Gerencia Continental, Arequipa y Huancayo, Perú, 2003 a 2004.
· Profesor Titular de la Maestría en Gestión del Desarrollo Territorial y Local; Facultad de Ciencias Económicas de la Universidad Nacional de Rosario 2002 a 2008. 
· Profesor Titular de la Maestría en Gestión del Desarrollo Local; Facultad de Ciencias Económicas de la Universidad Nacional de Río Cuarto, 2002 a 2008. 
· Profesor Titular de la Maestría en Gestión del Desarrollo Local; Departamento de Geografía de la Universidad Nacional del Sur, 20042 a 2008. 
· Profesor Titular de la Maestría en Gestión del Desarrollo Territorial; Facultad de Ciencias Económicas de la Universidad Nacional de Formosa. 2006. 
· Jurado de treinta y dos  tesis de maestría y doctorado en las Universidades Católica de Salta y Buenos Aires y la Escuela de Gerencia Continental de Huancayo, Perú,  en las áreas de desarrollo económico, desarrollo regional  y negocios agroalimentarios, entre los años 1995 y 2005.
· Asesor-evaluador de actividades de docencia e investigación, Universidad Nacional  de Lomas de Zamora, 2003 a 2005. 
· Evaluador externo del Instituto Nacional de Tecnología Agropecuaria, INTA, afectado al análisis y la evaluación de actividades y desempeño del Centro Regional Noroeste Argentino, de las Estaciones experimentales de Cerrillos, Famaillá, Santiago del Estero, Catamarca, Yuto, Abra/Pampa y sus respectivas agencias de extensión, Tucumán, Salta, Santiago del Estero y Buenos Aires, Noviembre y Diciembre de 2003. 
· Profesor titular de Economía y Política Agrarias en la Maestría en Estudios Sociales Agrarios; Facultad Latinoamericana de Ciencias Sociales, 2005 a 2008.
· Profesor titular de Política Agraria y Sistemas Agroindustriales en la Maestría en Gestión de la Empresa Agroalimentaria; Facultad de Ciencias Agrarias; Pontificia Universidad Católica Argentina, Buenos Aires, 2004-6.
· Profesor titular de Comercialización Interna e Internacional y Mercadotecnia de Producciones Extensivas Argentinas, en la Maestría en Gestión de la Calidad; Facultad de Ciencias Agrarias, Universidad del Salvador, Buenos Aires, 2005 a 2008.
· Profesor titular de Logística Agroalimentaria en la Maestría en Gestión de la Calidad; Facultad de Ciencias Agrarias, Universidad del Salvador, Buenos Aires, 2005 a 2008.
· Profesor Visitante (nivel de Titular) en la Facultad de Ciencias Económicas de la Universidad Nacional del Nordeste, afectado al dictado de la asignatura Comercialización Agropecuaria en el programa de posgrado en gestión de la empresa agroalimentaria, Resistencia, 2008 a 2014.
· Designación para obrar como Jurado de concursos académicos en diversas universidades del país (últimos compromisos: designación para concurso de profesor titular de comercialización agraria, Facultad de  Agronomìa de la UBA, Septiembre de 2007 y para concurso de profesor adjunto de economía agraria en la Universidad Nacional de Salta, Salta, Octubre de 2011).a.  
· Profesor Visitante de las Universidades Nacional de Rosario y Nacional de Rio Cuarto, en la Maestría Conjunta en Gestión del Desarrollo Territorial (Asignatura Políticas de Desarrollo Local), Río Cuarto y Rosario (2009 a 2011).
· Miembro o “Par” de Comisiones Evaluadoras de CONEAU en carreras de grado y posgrado en las Universidades Nacional de La Pampa, Austral de la Patagonia, del Centro de la Provincia de Buenos Aires, Nacional de Paraná (Licenciatura en Recursos Naturales, Negocios Agropecuarios, Gestión de Información y Marketing Estratégico) Buenos Aires, Pergamino, Santa Rosa, Río Gallegos, Octubre de 2010 a Octubre de 2011.
· Profesor Visitante Titular de las Universidad del Valle, Cochabamba y La Paz, Bolivia, en Maestría en Administración de Empresas, 2011 y 2013.
· Profesor Visitante en la Universidad Nacional de La Pampa, Facultad de Ciencias Económicas, Noviembre de 2013.
· Profesor Titular en la Maestría en Estudios Sociales Agrarios, Facultad Latinoamericana de Ciencias Sociales (FLACSO), Buenos Aires, 2014.
· 
8. DESCRIPCION DE RESPONSABILIDADES Y TIPO DE TAREAS DESEMPEÑADAS EN VARIAS DE LAS ACTIVIDADES DESARROLLADAS.

A. COMO INTEGRANTE DEL EQUIPO DE COORDINACION DEL PROYECTO PROTAAL (1977-1978).

El proyecto PROTAAL fue, fundamentalmente, un proyecto de gran magnitud en las áreas de investigación y asistencia técnica en tecnología agropecuaria. Su propósito fue por un lado, comprender las causas, naturaleza y efectos del atraso tecnológico del agro latinoamericano y, por el otro, proveer bases adecuadas para la transferencia de tecnología. Para ello, ocho equipos de trabajo de alto nivel estudiaron varios cultivos claves en siete países de América Latina y debatieron problemas y formularon recomendaciones en agencias públicas y privadas de investigación y difusión de tecnología.  En el proyecto preparé, en colaboración con M. Piñeiro y E. Trigo, la metodología de trabajo y la coordinación general de tareas para los varios países involucrados, además de trabajar en el análisis de la tecnología de producción de caña de azúcar en Colombia. Presté en ese período asesoramiento a varios centros de investigación y extensión de América del Sur. Estas tareas requirieron contactos con ingenieros agrónomos, veterinarios, economistas y productores rurales grandes y pequeños. 

B. ACTIVIDAD DOCENTE (1974-2011)

Fue realizada fundamentalmente en las áreas de política agraria (crédito, asistencia técnica, precios, organización institucional), formulación, ejecución y evaluación de proyectos de desarrollo rural, comercialización agropecuaria internacional, administración rural y desarrollo económico. He enseñado fundamentalmente en cursos de posgrado (nivel de "Master of Science"), orientando más de 45 tesis de posgrado entre 1975 y 2011.

C. ASESORAMIENTO A LA ACTIVIDAD PRIVADA (1974-2002).

Fue realizado en las áreas de (1) administración de empresas agropecuarias; (2) planificación y gestión agrarias; (3) comercialización agropecuaria. En el área productiva fueron asesoradas empresas agropecuarias dedicadas a la producción de bovinos, de carne y granos (La Paz; Entre Ríos); porcinos (provincia de Buenos Aires); fruticultura (Catamarca, Río Negro, Chubut, San Juan). Preparé y dirigí  en el período 1973-2001 32 proyectos de explotación agropecuaria, con énfasis en proyectos de riego. 

D. COORDINACION DE LA MISION DE OEA EN EL NORDESTE BRASILEÑO (1979-83).

Esta misión asesoró un programa de apoyo a más de 30.000 pequeños productores de la región. La misión de la OEA bajo mi coordinación, a partir de la colaboración de diez expertos con nivel de M.Sc. y Ph.D., apoyó el trabajo de empresas públicas y privadas que actúan en el área de comercialización agropecuaria, crédito, insumos, generación de tecnologías apropiadas, asistencia técnica y educación rural, programas de género, artesanía textil. La misión procuró capacitar técnicos brasileños durante la ejecución del programa (on the job training), a partir de cursos y seminarios y también en el trabajo concreto en campo. El área geográfica del programa incluye, debido a su vastedad, producción de maíz, frijol, carne bovina, cultivos hortícolas y frutales. Especial énfasis tomó en nuestro trabajo la formulación y ejecución de proyectos, la administración rural y la modernización tecnológica. Se condujo además con éxito un programa de agro-exportaciones (frutas y jugos tropicales).  Este trabajo requirió frecuentes contacto con productores agrarios, profesionales y el gobierno brasileño, incluye hasta los niveles de Ministerio y Secretario de Estado.

E. COORDINACION DE ESTUDIOS SOBRE DESARROLLO AGROPECUARIO EN EL PROYECTO PARANA MEDIO (1983-84).

En este trabajo se analizó, a partir de imágenes satelitales, fotografía aérea y tareas de campo, la aptitud de uso y la potencialidad productiva de un vasto espacio de 300.000 hectáreas en el área de influencia del Río Paraná. Se evaluaron, en forma todavía preliminar, las alternativas productivas de mayor relevancia para las áreas estudiadas y se generaron estimativas del impacto económico, social y ambiental de un programa integrado de desarrollo rural para el área.

F. ASESORAMIENTO EN LAS SECRETARIAS DE AGRICULTURA Y RECURSOS HIDRICOS DE LA REPUBLICA ARGENTINA (1984-85).

Se dirigió en el primer caso, en colaboración con un grupo de profesionales y bajo la supervisión del Secretario de Estado, a la elaboración del Programa de Desarrollo Agropecuario de la Nación. En el segundo caso, a la elaboración del Plan Nacional de Desarrollo de Recursos Hídricos y Uso Sustentable de Recursos.

G. COORDINACION DE ACTIVIDADES ACADEMICAS.

El Programa de Postgrado en Economía Agraria de la Universidad de Buenos Aires (en convenio con INTA), ha incorporado entre 1985 y 1988 cuarentisiete alumnos aspirantes al grado de Magister Scientiae, con especialización en Política Agraria y Administración Rural. Las tesis (completadas y en ejecución) se dirigen a áreas tales como: (1) el comportamiento de los mercados de carnes; (2) las economías de escala en producción frutícola; (3) el crecimiento de la firma agropecuaria;                     (4) alternativas agropecuarias para mercados externos.

H. MICROEMPRESAS.
 
Se asesoró, en el ámbito del CFI, durante 1990, a un equipo multidisciplinario compuesto por diecinueve profesionales, cuyo objetivo de trabajo era proceder a la preparación de pequeños proyectos (monto máximo de préstamo de U$S 15.000) en las áreas de agroindustria, turismo, servicios. Al tiempo de la finalización del apoyo de este consultor se habían formulado con éxito razonable doce microproyectos, que habían sido elevados para discusión en los respectivos ámbitos provinciales. 

En la misma temática, se asesoró, en la República de Mozambique, a un equipo multidisciplinario encargado de la supervisión y control de pequeños proyectos para el desarrollo de la pesca, la producción melífera, el artesanato, la producción agrícola de subsistencia, la manufactura textil artesanal. Fueron beneficiadas 4000 familias campesinas con préstamos de monto reducido (aproximadamente U$S 2000 por unidad familiar). 

I. DIRECCION NACIONAL DE NEGOCIACIONES INTERNACIONALES DEL MINISTERIO DE ECONOMIA; GOBIERNO ARGENTINO.

Se coordinó un equipo multidisciplinario compuesto por 14 técnicos (siete de ellos con cursos de posgrado a nivel de magister y doctor). El propósito de la tarea conjunta era proceder al seguimiento físico financiero de 26 proyectos con financiamiento multilateral por un valor conjunto en exceso de mil trescientos millones de dólares estadounidenses. Se consiguió con cierto éxito encauzar la tarea de seguimiento (formación de una base de datos, sistematización de flujos de información, análisis crítico y propuestas de reprogramación) y se apoyó, también con éxito, la preparación y aprobación de nuevos proyectos, como el de financiamiento a microempresas (BID), cuya ejecución se inició en marzo de 1992.

J. DIRECCION NACIONAL DE POLITICAS REGIONALES DEL MINISTERIO DEL INTERIOR; GOBIERNO ARGENTINO (2000-2001).

Se coordinó un equipo de trabajo compuesto por 14  integrantes. El propósito de la tarea conjunta fue preparar, en colaboración con Gobiernos Provinciales, proyectos de desarrollo regional y local  en las áreas de infraestructura, ciencia y tecnología, producción primaria y agroindustrial y espacios transfronterizos. Se formularon y financiaron pocos proyectos de apoyo a comunidades indígenas (aprovechamiento del choike, en  Neuquén).

K. COORDINACIÓN DE  PROYECTOS DE ASISTENCIA TÉCNICA Y MISIÓNES DE APOYO A COMUNIDADES INDÍGENAS (1983-1993).

Estas actividades tuvieron lugar en Ecuador (1985 y 1988), Guatemala (1988), Bolivia (1989, 1990, 1992, 1993); Mozambique (1989, 1990, 1993), Nigeria (1990). En todos los países mencionados se desarrollaron en más de una localización y se vincularon fundamentalmente con la puesta en marcha, seguimiento y evaluación de proyectos de fortalecimiento institucional, desarrollo productivo, sustentabilidad ambiental.  

L.  CONCURRENCIA A SEMINARIOS Y CONVENCIONES. 

El que suscribe fue conferencista en 49 eventos entre 1981 y 2013. Entre ellos en la Tercera Reunión de la Asociación Latinoamericana de Bancos de Desarrollo (Alide), en Lima (noviembre de 1981) y la 
éptima Reunión (Caracas, 1997);  en el Primer Forum de Reunión de la Federación de Industrias del Estado de San Pablo (FIESP-81) y el 12º Forum Nacional (1997). Participó en varias reuniones de la Asociación Argentina y la Asociación Brasileña de Economía Agraria, en una reunión de la Asociación Argentina de Economía Política y en dos reuniones de la Asociación Internacional de Economía Agraria. Participó también en las Décimas Jornadas Nacionales de la Empresa Agropecuaria, (Tandil, Octubre de 2003), auspiciadas por El Consejo de Ciencias Económicas de la Provincia de Buenos Aires y la U. N. del Centro (en todos los casos se presentaron trabajos). En Argentina, participó en varias conferencias sobre perspectivas del comercio agropecuario internacional en junio-septiembre de 1992 (Escuela de Negocios Internacionales de la UB) y sobre competitividad de empresas argentinas, en varias Cámaras internacionales de comercio (1995 y 1996). Participó también como disertante en el Seminario organizado por la Universidad de Harvard y el Consejo Profesional de Ingeniería Agronómica sobre Agricultura Productiva y Sustentable en la Pampa Húmeda (Buenos Aires, 18 al 25 de marzo de 1998) y en la XXXI Reunión Anual de Economía Agraria, Rosario, Octubre 2000. Participación en el seminario “Un horizonte sustentable para el agua subterránea en la Provincia de Buenos Aries”, organizado por el Instituto del Medio Ambiente de la Universidad de la Matanza. Disertación denominada “El Riego en la Argentina”. San Justo, 11 de junio de 2005. Disertante en el Consejo Profesional de Ingeniería Agronómica (El riego en la Argentina); Buenos Aires, julio de 2005. Disertante en el Palacio de Gobierno de la Provincia de Santiago del Estero (Cadenas agroalimentarias y Desarrollo Económico Regional), S. del Estero, Diciembre de 2006. Participó además en la 4ª. Reunión de la Sección Argentina de la REAF, como disertante sobre “Cadenas de la agricultura familiar”, 3 de septiembre de 2010; Ciudad Autónoma de Buenos Aires; en la 39ª, 40ª, 43ª  Reuniones de la Asociación Argentina de Economía Agraria, como disertante sobre “La Cadena de la Carne Bovina en Salta”, sobre “El impacto de las políticas argentinas de comercio exterior en el desarrollo agrario provincial” y finalmente sobre “La planificación del riego en Argentina, una asignatura pendiente”,  Montevideo (2008), Bahía Blanca, (2009), San Juan (2013).. 

 
9.  ENSAYOS Y PUBLICACIONES

La lista de trabajos realizados entre Marzo de 1968 y Octubre de  2012 alcanza a 145 trabajos. Este total corresponde a: (a) cinco libros publicados en Canadá, Costa Rica, Colombia, Brasil y España; (b) 18 trabajos publicados en revistas con arbitraje de Inglaterra, EE.UU., Canadá, Costa Rica, Colombia, Brasil y Argentina; (c) 20 informes de investigación publicados en diversos medios académicos;                       (d) más de sesenta trabajos de consultoría en planificación del desarrollo agropecuario, agroindustrial y rural, solicitados por varios organismos internaciones de desarrollo y financiamiento – FAO, BID, IFAD, PNUD, IICA; Gobiernos Provinciales de la República Argentina; el Gobierno Nacional y diversas firmas privadas. La lista de publicaciones se ofrece a continuación.    

LISTA DE TRABAJOS Y PUBLICACIONES.


· "La Estabilización de los Ingresos Provenientes de la Exportación de Carne Vacuna Argentina", Tesis para el Grado de Ingeniero Agrónomo, Universidad Nacional de Buenos Aires, Buenos Aires; 1968.
· "A Structural Approach to Agricultural Poverty Policy in Northeast Argentina", Tesis para el Grado Doctoral (Ph. D. en Economía Agraria, Universidad de California en Davis, California. 1973).
· "Evaluación Económica y Financiera de Nuevas Alternativas para la Cría de Ganado Bovino en la Provincia de Salta", trabajo publicado por la Estación Agropecuaria Salta del INTA, Salta (febrero de 1973) y por la Revista Desarrollo Económico (Vol. 19, N° 3, Enero-Marzo 1976).
· "Política Agraria para la Economía Yerbatera como Contribución al Desarrollo Agrario Misionero: Un Enfoque Estructural", en colaboración con Gerald Dean, publicado en Económica, Vol.10 Nº4, septiembre-diciembre, 1973, La Plata.
· "Evaluación Económica del Desarrollo de Establecimientos Ganaderos Guatemaltecos", LATINOCONSULT, Buenos Aires. 1974.
· "Documento Conjunto de la Comisión de Estudios de la Industria Yerbatera Argentina", (Con S. Aparicio, N. Giarraca y S. Lasserre), manuscrito, Secretaría de Agricultura y Ganadería de la República Argentina, Buenos Aires, 1974.
· "Rural Poverty and Government Intervention, the Case of the Argentine Yerba Mate Industry", en colaboración con Gerald Dean, publicado en American Journal of Agricultural Economics, Vol.56, Nº4, noviembre de 1974.
· "Política de Ingresos en el Sector Agropecuario: El Caso del Mercado Yerbatero Argentino", publicado en Económica, Vol.11, Nº4, enero-abril. La Plata, 1974. 
· "A Feasibility Study for Livestoch Ranch Development in Northearn Nigeria", publicado en 1975, por Latinoconsult-Nijal Limited y el Gobierno de la República de Nigeria, (en colaboración con G. Hang y S. Kremer).
· "Consideraciones sobre la Factibilidad Económica de Proyectos Ganaderos en la Argentina no Pampeana", Escuela para Graduados en Ciencias Agrarias, Castelar, Argentina, 1975, publicado en Económica (La Plata), Vol.13, Nº3, noviembre-diciembre 1979.
· "El Uso de Modelos Econométricos para la Evaluación de la Rentabilidad de la Investigación Tecnológica. Comentarios al Trabajo de Del Rey", manuscrito, Escuela para Graduados en Ciencias Agrarias, Castelar, Argentina, 1975.
· "Capacidad de Uso de las Areas de Riego del Río Colorado entre 25 de Mayo y el Océano Atlántico", manuscrito. Proyecto Casa de Piedra, Buenos Aires y Santa Rosa. Argentina, 1976.
· "Caracterización Espacial de la Producción Argentina de Papa", manuscrito no publicado. Escuela para Graduados en Ciencias Agrarias, Castelar, Argentina, 1976.
· "Estudio de los Procesos de Generación y Difusión de Tecnología Agropecuaria en el Nordeste Brasileño (Proyecto-Mimeo). Curso de Maestría en Economía (CME), Universidad Federal de Pernambuco, 1976.
· "Una Visión General de los Problemas de Empleo y Renta en el Nordeste Brasileño", publicado en la Revista Económica de Nordeste, Vol.12, septiembre-diciembre, 1977, Fortaleza, Brasil.
· "La Evaluación de las Plantaciones Permanentes y los Costos de Producción Agrícola", texto para discusión Nº44, Universidad Federal de Pernambuco, 1976.
· "Una Propuesta Metodológica para el Estudio de Cambio Tecnológico en el Sector Agropecuario Brasileño", texto para discusión Nº45, CME, Universidad Federal de Pernambuco, también publicado por la Revista Pernambucana de Agricultura, Vol.1, Nº2, Recife, julio de 1977.
· "El Proceso de Generación, Difusión y Adaptación de Tecnología Agropecuaria en América Latina", en colaboración con Martín Piñeiro y Eduardo Trigo, Publicación Miscelánea Nº163, IICA-OEA, Bogotá, 1977.
· "Las Relaciones de Poder Institucional y el Proceso de Generación y Difusión de Innovaciones Tecnológicas en la Agricultura Latinoamericana", texto para discusión, Nº52, Universidad Federal de Pernambuco, 1977.
· "El Impuesto Territorial y la Modernización de la Agricultura Brasileña; Notas Breves sobre un Viejo Tema", texto para discusión, Nº53, Universidad Federal de Pernambuco, 1977.
· "La Generación y Transferencia de Tecnología Agropecuaria, Notas sobre la Funcionalidad de los Centros Nacionales de Investigación", colaborando con Eduardo Trigo y Martín Piñeiro, Publicación Miscelánea Nº173, IICA-CIRA-OEA, Bogotá, Colombia. También publicado por la Dirección de Estudios Económicos, Instituto Colombiano Agropecuario, Noviembre de 1977.
· "Notas sobre una Metodología para el Estudio de la Naturaleza y Efectos de las Innovaciones Tecnológicas en el Sector Agropecuario", con Martín Piñeiro y Eduardo Trigo, IICA-CIRA-OEA, Bogotá, Colombia. También publicado por la Dirección de Estudios Económicos, Instituto Colombiano Agropecuario, Tibaitatá, Colombia, Noviembre de 1977.
· "Ideas for Improving the Content and Process of Technology Development, Adaption and Diffussion in Latin America", en colaboración con Martín Piñeiro y Eduardo Trigo, presentado al 144º Encuentro Anual de la Asociación Estadounidense para el Progreso de las Ciencias, Washington D.C., febrero de 1978.
· "Notas para el Análisis de los Instrumentos y Contenidos de la política Tecnológica para el Sector Agropecuario", en colaboración con Martín Piñeiro y Eduardo Trigo, presentado en el Seminario sobre Asignación de Prioridades y Recursos de la Investigación Agropecuaria, CIAT, Palmira, febrero de 1978.
· "The Limitations of Appropriate Technology as a Strategy for Improving the Small Farm Sector Situation", Presentado al 144º Encuentro Anual de la Asociación  Estadounidense para el Progreso de las Ciencias, Washington D.C., febrero de 1978.
· "El Proceso de Generación y Difusión de Tecnología Agropecuaria en la Producción de Caña de Azúcar en el Valle del Cauca" (Proyecto de Investigación), Documento Nº14, PROTAAL, IICA-CIRA, Bogotá, en colaboración con Eduardo Trigo y Martín Piñeiro.
· "Inventario Tecnológico del Cultivo de la Papa en Colombia", en colaboración con J. Muñoz y Martín Piñeiro, publicado por la División de Estudios Socioeconómicos, Instituto Colombiano Agropecuario, Bogotá, Colombia. 1978
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