PREGUNTAS FRECUENTES
¿Cuál es la duración del intercambio?

El intercambio tiene una duración minima de un semestre y máxima de dos semestres académicos. Cada Universidad tiene tiempos y fechas distintas y es responsabilidad del alumno averiguar las fechas importantes.  

¿Cuál es el costo del programa de intercambio?

Los alumnos que hayan sido seleccionados para realizar un semestre de intercambio deberán continuar con el pago de las cuotas mensuales de la Universidad de Congreso y no abonarán aranceles académicos en la universidad de destino.

Todos los demás gastos relacionados con sus estudios en el exterior (ej.: la tramitación de la visa, seguro médico, pasaje aéreo, alojamiento, libros y fotocopias, comida y gastos personales) corren por cuenta del alumno. Para tener una idea de cuánto significan estos gastos, preguntar en la Secretaria de Cooperación Internacional.   

¿Cuántas vacantes hay para cada universidad?

La cantidad de vacantes disponibles varían de acuerdo a la carrera y al semestre debido ya que depende del balance anual de alumnos de intercambio.  

¿Cómo elijo la universidad de destino?

Antes de postularse es recomendable que cada alumno se informe sobre cada Universidad, los requisitos que tiene, las materias que se dictan, etc., usando los siguientes recursos:

· Página web de cada universidad: ver lista de Universidades
· Hablar con alumnos de la UC que ya fueron al destino elegido y con estudiantes de esa universidad que están cursando en la Universidad de Congreso para aclarar dudas sobre cómo son las clases, dónde conviene alojarse, los costos de vida, etc.

· Hablar con profesores de cada carrera pueden proveer orientación sobre los mejores destinos para cada alumno.

· Preguntar en la Secretaria de Cooperación Internacional por más información. 
 ¿Cuándo me entero QUE fui admitido o no en la Universidad anfitriona?

La universidad anfitriona notificará a la Secretaria de Cooperación Internacional o directamente al alumno de su decisión de aceptar al alumno nominado aproximadamente un mes y medio después de finalizado el período de postulación.
¿Qué se tiene en cuenta para la asignación de vacantes?

Que el alumno cumpla con todos los requisitos de postulación, su promedio y la calidad de la documentación presentada.
¿Qué materias puedo o debo cursar en el exterior y cómo gestiono las equivalencias?
El intercambio académico requiere que el alumno siga su plan de estudio de la UC, por lo que durante su experiencia en el exterior deberá cursar materias equivalentes a las que haría acá ese cuatrimestre. La homologación de cada materia se  hace antes de que el alumno viaje a la universidad de destino. La homologación de materias se gestiona junto al Director y/o Tutor de la carrera, el alumno debe proporcionar los programas de la universidad de destino. 
 ¿Cómo elijo las materias a cursar y cómo gestiono las equivalencias?

Cada alumno debe estudiar materias de la universidad extranjera que, según su descripción en las respectivas páginas web, concuerden con los que deberían tomar en la UC de acuerdo a su plan de estudio. El alumno debe programar una reunión con su Director/a de Carrera para que autorice la propuesta. Con la confirmación del Director, el alumno deberá completar y hacer firmar por su Director/a la homologación de materias.

La homologación de materias debe incluir más materias de las que se cursarán afuera (entre 6 y 8 materias autorizadas), ya que es posible que algunos cursos no estén disponibles en el momento de llegar a la universidad anfitriona

Una vez firmada la homologación de materias por el Director/a de carrera y el alumno, se debe archivar en el legajo del alumno en la SCI. Una vez finalizado el intercambio y una vez que el analítico de la universidad de destino estén en Mendoza, SCI pasara la homologación con el analítico para que se carguen las respectivas equivalencias. 
 
¿Qué pasa si tengo que realizar cambios en las materias planeadas con mi director/TUTOR?

El alumno es responsable de mantenerse en comunicación regular con la Secretaria de Cooperación Internacional y el Director/Tutor de su carrera en caso de que surgiesen cambios.  Ante cualquier cambio, se necesita la autorización de Director/a de Carrera para que luego se puedan hacer las equivalencias en la UC. 

¿Cuánto tarda el proceso de equivalencias después del intercambio?

Puede tardar de 1 a 4 meses, dependiendo de la rapidez con la que la universidad extranjera envíe el certificado analítico (transcript) y  que éste mismo, junto al formulario de equivalencias, se procese en la Área de Equivalencias de la UC.
¿Las equivalencias influyen en el promedio de la UC?

Si. Las materias aprobadas llevan nota según la escala de la universidad extranjera. Aquellas materias que no estén aprobadas, directamente no se toman en cuenta. Ya que se tendrán que volver a cursar en la Universidad de Congreso.  

¿Qué pasa si no apruebo alguna materia en la universidad anfitriona?

Las materias no aprobadas en el exterior se verán reflejadas en el certificado de notas del alumno, quien deberá recursarla/s a su regreso a la UC. 

¿Qué pasa si me atraso en mi plan de estudio por algún problema de materias en la universidad extranjera?

Es responsabilidad total del alumno estar pendiente de sus materias y, ante cualquier cambio que se haga afuera, hacer todo lo posible (en el caso de no obtener respuestas por mail, llamar) para comunicarse con su Director/a de Carrera y tener su autorización. Si el alumno tiene esto en cuenta y cumple con lo dicho, no tendrá problemas y no se atrasará en su plan de estudio.

 ¿Qué pasa si no tengo pasaporte en el momento de postulación?
El alumno puede completar el formulario igual pero sabiendo que para participar del programa debe tener el pasaporte al día con una validez mínima de 1 año al momento de postulación. Importante: hay casos en los que, para realizar la visa, se necesita tener el pasaporte vigente por “x” cantidad de meses estando en el extranjero. 

¿Dónde puedo investigar sobre alojamiento y requisitos de seguro médico?

Cada universidad tiene opciones diferentes sobre alojamiento y cada universidad tiene publicada en sus respectivas páginas ("Lista de Universidades") y hablar con alumnos que hayan viajado anteriormente requisitos especiales sobre el seguro médico.
¿Cómo gestiono la VISA para mi intercambio?

Los alumnos tendrán que tramitar la visa estudiantil en el Consulado o Embajada del país correspondiente. La universidad anfitriona, una vez admitido el alumno, emitirá una carta de aceptación, necesaria para comenzar el trámite de visado. Para gestionar la visa se necesita de la carta de aceptación.

Dado que los tiempos, costos y requisitos de tramitación de las visas difieren de un país a otro, una vez confirmada su vacante en el exterior, cada alumno deberá contactarse con el Consulado o Embajada del país de destino para averiguar estos datos.  

¿Cuándo debo presentar el certificado de idioma?

En caso de postularse para una universidad que requiere un certificado de idioma, los alumnos son responsables de comprometerse a rendir estos exámenes y tener los resultados para antes de la fecha límite de aplicación de la Universidad de afuera. 

Importante: Fijarse si los exámenes a rendir tienen una duración específica para que no venza antes de viajar.  

 ¿Qué pasa si no tengo el certificado de idioma para la fecha de postulación? ¿Me puedo postular igual?

Es recomendable que el alumno tenga el certificado al momento de postularse. Si no lo tuviera, deberá entregar junto con sus materiales de postulación una carta donde se comprometa a rendirlo y presentarlo a la universidad anfitriona en los plazos establecidos por ellos. Si el alumno no presentase dicho certificado a la universidad anfitriona dentro de los plazos para ello establecido, perderá su oportunidad de ser aceptado.

¿Puedo extender mi intercambio una vez en el extranjero?

Si. El intercambio se puede extender un semestre más (si te has ido por un semestre) con la autorización de ambas universidades y los Directores de la carrera.
¿Con quién puedo clarificar dudas y preguntas acerca del intercambio: postulación, completar formularios?

Ante cualquier duda, leer bien la página web y luego comunicarse con la Secretaría de Cooperación Internacional mandando un email a intercambio@ucongreso.com.ar
