CÁTEDRA: CLASIFICACIÓN Y VALORACIÓN ADUANERA
PROGRAMA: 2013
PROFESOR TITULAR: ADRIANO TORINETTI

ASIGNATURAS CORRELATIVAS PREVIAS: Comercio Internacional II 

Objetivos

En Clasificación que el alumno logre individualizar las mercaderías, identificándolas y definiéndolas;

Pueda ubicar las mercaderías según los principios o criterios en las Nomenclaturas de Clasificación, a los fines tributarios, estadísticos o de otra aplicación específica;

Conozca las Nomenclaturas Internacionales y Regionales, así como los Instrumentos Tarifarios Nacionales.

Comprenda las razones de simplificación, unificación y armonización que rigen la normativa y las operaciones aduaneras

En Valoración que el alumno logre determinar la base imponible en operaciones aduaneras de importación y exportación, con el objeto de cuantificar las obligaciones tributarias de los importadores y exportadores con el fisco, identificando correctamente los distintos elementos que componen el valor en aduana de las mercaderías.

Sepa determinar la base de estímulos en operaciones aduaneras de exportación, con el objeto de cuantificar los beneficios a la exportación.

UNIDAD 1
Clasificación Arancelaria

Definición, Arancel, Objetivo de la clasificación arancelaria, Clasificación aduanera inexacta, Consulta clasificatoria, Orígenes, Ley 24206 (B.O. 6/8/93)
Distintas pautas y técnicas de identificación de mercaderías, Observación de las mercaderías o de las muestras, Reconocimiento, Toma de Contenido en Zona Fiscal, Análisis químicos, físicos y funcionales.

Criterio de agrupamiento o clasificación de los productos individualizados, Criterios para los productos naturales, criterios para las materias primas o insumos.

UNIDAD 2

Sistema Armonizado de designación y codificación de mercancías (S.A.), NCM, Arancel integrado Aduanero, GATT, OMC, ALADI
Estructura Interna de la NSA, Reglas Generales Interpretativas (R.G.I), Notas explicativas del S.A. (NN. EE.).
Nomenclatura Común del Mercosur – NCM, Arancel Integrado Aduanero, GATT, Principios fundamentales del GATT, Organización Mundial de Comercio OMC, Funciones y estructuras, ALADI, Preferencia Arancelaria Regional. P.A.R., Acuerdos de Alcance Regional A.A.R., Acuerdos de Alcance parcial A.A.P. otros, Nomenclatura de la ALADI (NALADISA).
UNIDAD 3

Declaración en los Distintos Instrumentos Arancelarios, Verificaciones, Encuadre Legal de la Declaración, Consulta Clasificatoria y Controversia Clasificatoria 

Declaración manual en documentos a despacho, Definiciones, Consideraciones Generales, Tipos de declaración, Declaración manual o escrita sobre papel, composición, porciones, Declaración en el DUA, Declaración registrada en el sistema maría, Vía Informática.
Verificación, Selectividad, Funciones y Facultades de la DGA, Inalterabilidad, Declaración Inexacta, Declaración Supeditada, Consulta Clasificatoria, Controversia Clasificatoria, Mecanismo de Tramitación y Discusión, Valor Legal, Apelación y Supeditación Clasificatoria.

UNIDAD 4

Valoración de las Mercaderías de Importación. Normas de Valor. Acuerdo y Regimen del GATT. Casos particulares de valoración. Valores de referencia. Sufijos de valor.

Valoración de las Mercaderías de Importación, Acuerdo Relativo a la Aplicación del Artículo VII del GATT, Valor de Transacción, Artículo Primero al Séptimo del GATT, Métodos. 

Reglas Generales, Conversión Monetaria, Retiro de la Mercadería antes de la Determinación Definitiva del Valor, Casos Particulares de Valoración, Valores de Referencia, Sufijos de Valor.
Ejercitación.

UNIDAD 5

Determinación y Justificación del Valor

La Valoración de Mercaderías en Exportación, El valor Imponible, Métodos Alternativos para la Determinación del Valor Imponible, Mercaderías Sujetas a Precio Oficial FOB o Precio Índice, Derechos de Exportación, La Base Imponible, Uso del Coeficiente, Ajustes de Valor en Mercaderías Gravadas con Tributos de Exportación, Estímulos a la Exportación: Marco Legal y Reglamentario.
Importación Temporaria, Devolución de Tributos, Intervenciones del Servicio Aduanero Respecto del Valor, Valores Referenciales, Liquidación de una Destinación de Exportación.

Ejercitación.

REGULARIDAD

Asistencia (75% mínimo)

Trabajos Prácticos Informales (todos los que se estimen necesarios)

Evaluaciones Parciales

Con calificación explícita. Hasta dos (2) parciales y un (1) recuperatorio.

Los alumnos deben aprobar como mínimo dos (2) de las tres (3) instancias para mantener su regularidad y acceder al examen final, siendo de 6 (seis) la nota mínima de aprobación. 

Pueden los alumnos recuperar cualquiera de los parciales en una única fecha para ambos parciales de acuerdo al cronograma. En caso de desaprobar el recuperatorio, el alumno deberá recursar la materia.
EVALUACIÓN Y PROMOCIÓN

Promoción Indirecta

CRONOGRAMA

Considerando aproximadamente quince (15) clases de cursado.
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Horarios de Consulta semana: miércoles 20:30 hs

